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b. La primera de les respostes és positiva ja que Y-A=B—> Y =B-A™"; aquest
producte podra efectuar-se ja que el nombre de columnes de B és igual al nombre de
files de A", També es pot respondre calculant-ho directament. Per la mateixa raé no
&s possible efectuar A-Y =B > Y =A"".B

Criteris de correccid: 0.5 punts per cada justificacid, a criteri del corrector.
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3. Considerem les matrius A = 213 ,B= 1 .
-10 4 0 5

a. Justifiqueu si és possible efectuar A-B o B-A. En cas afirmatiu, calculeu-ho.

[1 punt]
b. Calculeu B? i B*. [1 punt]

2. No és possible calcular A8 perqué el nombre de columnes de A és diferent del nombre de
files de B. S que podem calcular B-A:

B_A=171213=3171
0 5)(-10 4 -5 0 20

R S I I I e AR I AR
7 o 5)lo 5)7 (0 25/ 0 5)0 25) (0 125
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6. En Joan, en Pere i en Marc tenen, entre els tres, seixanta-tres anys. Si en Joan
tingués tres anys menys, la seva edat seria el doble de les edats d’en Pere i en
Marc junts. Si en Pere tingués un any més, la seva edat seria la meitat de la
d'en Marc. Quina és I'edat actual de cadascun d'ells? [2 punts]

El sistema que es dedueix de les dades és, si anomenem J, P, M les respectives edats:

J+P+M=63
J-3=2P+M)}.

P+1—1M
2
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Ordenant les incognites i resolent el sistema pel métode de Gauss obtindrem:

11 1163 11 1|63 11 1/63
1 -2 -2|3|>|0 -3 -3|-60|—>|0 1 1|20
0 2 1|2 0 2 -1]-2 0 0 -3|42

D'aqui obtenim de seguida ) = 43, P = 6, M = 14, que son les edats respectives d’en Joan, en
Pere i en Marc.
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5. Una empresa cinematografica disposa de tres sales, A, B i C. Els preus d'entrada a
aquestes sales s6n de 7, 8 i 9 €, respectivament. Un dia determinat la recaptacié
conjunta de les tres sales va ser de 1520 €, i el nombre total d’espectadors va ser de
200. Si s'haguessin intercanviat els espectadors de les sales A i B, la recaptacié total
hauria incrementat en 20 €. Calculeu el nombre d‘espectadors que va acudir a cada
una de les sales. [2 punts]

Si anomenem x, y, z el nombre d'espectadors de les sales A, B  C respectivament, obtindrem el
sistema:

7x+8y+9z=1520
X+y+z=200
8x+7y+92=1540

que, una vegada resolt per qualsevol métode, déna com a solucié x = 100, y = 80, z = 20. Per
tant, la sala A va estar ocupada per 100 espectadors, la B per 80 i la C per 20 espectadors.
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7. Siguin les matrius A = s iB= 8 3 .
2 -8 4 1

a. Determineu les matrius X i Y tals que X—2Y = Ai 2X—Y = B. [1 punt]
b. Calculeu (A+21d)’, on Id és la matriu identitat. [1 punt]

1
a. Resolent el sistema com un sistema numeric obtenim X:E(ZB—A).

Y %(B—ZA) d'an,operant,obtenimX=(10513 i),v:(afs 2]

b, (A+21df =
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3. Una botiga ven llaunes de beguda a 0,6 € la llauna, perd si comprem un paquet
de sis llaunes ens cobren 3 €.

b.

Quin és el percentatge d'estalvi en comprar un paquet respecte a la
compra de sis llaunes soltes? [1 punt]

En una setmana la botiga ha venut 240 llaunes, i ha ingressat 132,6 €.
Quants paquets de sis llaunes ha venut? [1 punt]

6 llaunes per separat costen 6 - 0,6 = 3,6 €. U'estalvi per cada paquet és, per
0,6100

fant, de 0,6 € respecte de 36 € En tant per cent, — - — =16,6%.
Suposem que ha venut x paquets iy llaunes. Aleshores el sistema sera:
Bx+y =240
3x+0,6y=1326]

que, una vegada resolt, ens déna x = 19, y = 126. Per tant, han venut 19
‘paquets i 126 llaunes soltes.
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a. Trobeu una matriu X tal que A-B + X = C. [1 punt]
b. Calculeu C. [1 punt]

a. Alllant tenim X = C — A'B. A més, AB (1 ! 1)— -1 2 :[1 2].Per
1.2) (1 2) (00

""’LX=[71 1]’(71 1]:(0 o]’

1.4)(1 2) (5 2

2 1)1 1) (1 5)°
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Una empresa compra tres immobles per un valor total de 2 milions d’euros. En ven-
dre'ls, espera obtenir uns guanys del 209, del 50% i del 25 %, respectivament, que
1i reportaran uns beneficis totals de 600000 euros. En el moment de posar-los a la
venda, perd, aconsegueix uns guanys del 80 %, del 90% i del 85 %, respectivament,
cosa que li reporta uns beneficis totals d'1,7 milions d’euros. Quant havia pagat per
cada immoble?

2 punts]
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1
Anomenarem x, y, 2 als preus de compra de cada immoble. Amb aquestes incognites, les dades
dels problema es tradueixen algebraicament en el sistema:

X+y+z=2
0,2x+0,5y+0,252=0,6.
0.8x+0,9y+0,852=17

Per a facilitar Ia resoluci6 del sistema multi
sistema queda ai

arem per 10 la segona i Ia tercera equacions. £l

x+y+z=2
2x+5y+252=6 |,
8x+9y+852=17
que resoldrem pel métode de Gauss:
141 ]2) (11 1 [2) (11 1 [2) xsysz=
25 25(6 ([0 3 05(2|>{0 3 05 [2|>3y+05:
8955[17) (0105[1) oo 1|1 z=1

que, substituint, ens déna la soluci6 del sistema: x = 1/2, y = 1/2, 2 = 1. La resposta a la
pregunta és que els preus de compra dels immobles han estat de 500.000 euros els dos
primers i 1 mili6 d’euros el tercer immoble.

2
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21 -1
) Una matriu B, la primera fila e la qual é (1, 0), té dues columnes i compleix

4. Considereu la matriu A=(" 2 Z].

2| Completeu-la.
3 -5

11 puny
b) Feuels caleuls pertinents per a comprovar que (A-B)'=B'-A'.
[ punt]
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. Si A'8 ha de ser una matriu quadrada d'ordre 2, cal que la matriu B tingui tres
files. Per tant,

D'aqui obtenima=2,b=-3,c=1,d=2. La matriusera B=

o335 3)

AM;
S
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1 12! 21
a) Calculeu les matrius inverses de A i de B.

11 puny
b) Determineu una matriu X de manera que A-X-B=C.

1 punt]

3. Considereu les matrius A=[f ‘],s=(3 5]iC=(l ”].
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3
. = _zl),"ﬂs(-zl 3.

- -3 -1 2
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x-y+z=3
5. Considereu el sistema { 2x+y=-2z=1
~x+4y-5z=-8

) Comproveu que té infinites solucions. Determineu-les.
11,5 punis]

b) Determineu, si és possible, una solucié en qué la suma de les tres incognites
sigui 5.
0.5 punts]
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5.

Aplicant Gauss tindrem:
1 -1 1)3 1 -1 1|3
(z 1 —z|1 )_. (o 3 —0—5)
14+ sle 0 3 -4l
On'ja es veu que les matrius associada i ampliada s6n de rang 2. Per tant, el sistema és

compatible indeterminat. La seva soluci6 és:
iz -5

3 7 3

x=
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3. Considereu el triangle de vértexs A=(2,-1),

) Determineu les equacions de les rectes del pla que contenen els costats del tri-
angle ABC.
11 pony

b) Considereu el sistema d’equacions format per les tres equacions de Papartat
anterior. Determineu el rang de la matriu associada i el rang de la matriu
ampliada d’aquest sistema. Justifiqueu la resposta.
[ punt]
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a. Per qualsevol de les maneres obtenim les equacions segiients de les tres rectes:

b. Com que les tres rectes formen un triangle, no hi ha cap valor comii a les tres:
el sistema és incompatible. En consequincia, el rang de la matriu associada és
2iel rang de la matriu ampliada és 3.
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5. Considereu la matriu A=

1-1 3
312
4) Una matriu B, la primera fila de la qual é (2, 1), té dues columnes i
compleix que A-B= (‘ ;] . Completeu-la.
1
11 pun]

b) Calculeu (4-B).
[ punt]
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Si A8 ha de ser una matriu quadrada d'ordre 2, aleshores la matriu B ha de
tenir tres files. Per tant,

21

1103 13

-3 1 —1)'(“ ")=(1 2
¢ d

19 19

( o 1 )
D'aqui obtenima=19,b =19, ¢ 7.2 matriu sera 6 7/.

2 3
).

A-By*t=
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1. Quan sumem 2 unitats al denominador d’'una fraccio, la nova fraccié val
1 unitat. En canvi, si a la fracci¢ original sumem 3 unitats al seu
numerador, la fraccié val 2 unitats. Determineu la fraccié original.

) X . L
Anomenarem la fraccié cercada —. Les condicions del problema signifiquen
y

X
y+2 B N .
que, una vegada resolt el sistema, ens déna x = 7, y = 5. Per

x+3 _

—=2

y
tant, la fraccié que ens demanaven és 5
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5. Siguin les matrius A = 2 1 ,B:1 © C= © 1.
-4 -2 5 4 10

a. Determineu la matriu X que verifica X +BC = A?.
b. Calculeu les matrius C°i C'.

w3 3 L S ey L IS O e

tant, X=A2-B-C= -6 -1
4 -5

b.

0 1,(0 1 10 10 .
02:(1 0]4(1 0]:[0 1),0":[0 1),...Esadir,Iespoténciesparells

seran la identitat, i les senars valdran C.





image28.png
2. Digueu si un sistema de dues equacions amb tres incognites pot ser incompatible
Justifiqueu la resposta i, si escau. exemplifiqueu-ho. 2 punts]
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Un sistema amb més d'una equacié pot ser incompatible, independentment del
nombre dincognites. Només cal que hi hagi, per exemple, dues equacions amb termes
de les incognites iguals i els termes independents deferents. Aleshores, cap valor de
les incognites satisfara ambdues equacions.

Exemple:
xty+z o= 1
x+y+z

[
©
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4. Considereu el sistema d’equacions seguent:
3x—y+2z = 0

x-2y+z = 0

x+3y = 0
a) Expliqueu, raonadament, quantes solucions té. [1 punt]
[1 punt]

b) Trobeu una solucié amb z=5

Solucio:

a) Es un sistema homogeni. Per tant sempre té almenys la solucio trivial
(x.7.2)=(0.0.0) . En aquest cas, resolent per Gauss tenim:

3 -1 2 1 3 0 1 3 0
1 22 1|=|0 5 1|=]|0 51
1 3 0 0 -10 2 0 0 0

1 per tant té una infinitat de solucions, depenent del valor de = .

b) Per z=5, resulta
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2. Una persona va invertir 6000 € comprant accions de dues empreses, A i B. Al cap d'un
any, el valor de les accions de 'empresa A ha pujat un 5 % i, en canvi, el valor de les accions
de 'empresa B ha baixat un 10 %. Tot i aixi, si vengués ara les accions guanyaria 150 €.
Determineu quants diners va invertir en accions de cada empresa.

[2 punts]
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Solucié: Anomenant x, y als imports invertits en accions de les empreses A i B tenim:
x+y = 6000}

0.05x-0.1y = 150
Resolent pel métode de Gauss:

1 1 | 6000 1 1 | 6000
— ,d’onresulta y =1000: x=5000.
0.05 —-0.1 | 150 0 —-0.15 | -150

Evidentment si es resol per un altre métode puntuara igual.
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5. Considereu el sistema d’equacions lineals seguent

x+y+3z = k
2y+z =0
x+3y+ Kz = 2
a) Discutiu el sistema en funcio6 del parametre & . [2 punts]
b) Determineu la solucié del sistema pels valors de & que fa que el sistema sigui
indeterminat. [1 punt]

c) Doneu la soluci6 pera k=1. [1 punt]
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Solucié: a) Resolent pel metode de Gauss

113 [ k) (11 3 | k 11 3 | k
021 |of=l02 1 | 0 |=slo2 1 | o
13 k|2 02 K-3 | 2-k 00 K-4 | 2-k

Pera ke {-2.2} el sistema és compatible determinat.

Per k=2 la darrera equacit fa el sistema incompatible.
Per k=2 la darrera equacio es cancella i el sistema esdeve compatible indeterminat.
b) Per k=2 la solucio és

: =
1132 z
donresulta: y = %
02110 2

x o= 2-3:42 = 222

2 2

<) Per k=1 el sistema és compatible determinat. Tenim,

113 |1 3
02 1 | 0 donresuta y = %
00 31
PR USTR
6
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2. Resoleu el sistema

x+2y-5z=-1
Bx+y-2:=7
2x-3y+z=-12.

Puntuacié: Total 2 punts.

Solucié: Resolem per Gauss:

2 =5 =1 12 -5 -1

31 =21 7 |-|0 7 -17| 4 |>|07

2

D'on resulta:

31 1 -12) o7 11| -10

z=L y=>10+11-)/7=3 x=-1+5-1-2-3=-2[
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6. Una persona va a la vinateria i compra tres tipus de vi. En total compra 20 botelles i s’hi gasta 100
‘€ Compra botelles de tres classes A, B i C, que costen 3 € 7 €i 8 € respectivament. Trobeu el
nombre de botelles de cada classe que ha comprat, sabent que al menys n'ha comprat una de cada
classe.

Puntuacié: 1.5 punts pel plantejament; 1 per la solucié genérica i 1.5 punts per la discussio amb
enters. Total: 4 punts.
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‘Solucié: Anomenant respectivament x, v,z als nombres de botelles dels tipus A, Bi C el sistema de

condicions és:

x+y+z = 20
3x+7y+8z = 100

1120 11
x > 1 | donperGauss: -

3 7 8 | 100 0 45
¥ > 1
z > 1

Com x,y,z han de ser enters més grans o igual que 1, necessariament z ha de ser miltiple de

4. El minim valor de z possible és 4, pel qual corresponen

x=11, y=5

. Aquests

s6n els tnics valors possibles de  x,y,z, ja que si posem z=8 resultaria y=0 que ja és

incompatible amb les hipotesis.
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2. Discutiu en funci6 del parametre a el sistema seguent:

X+y+z =5
Sx+y-z = 11
3x—y+az = 2
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Solucié: Reduint per Gauss resulta:

11 1 |5 111
51 -1 | 11|>|0 -4 -6
3 -1a |2 0 4 a-3

Discussio:

Cas a =-3: Sistema incompatible.
Cas a # —3: Sistema compatible determinat.

5 111
-14|->|0 2 3
-13 0 0 a+3
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4. Indiqueu TOTS els productes de dues matrius diferents que es poden fer amb les
matrius seglients.

a b

A=(Z :) B=: j c=(3 ': ;J D=(:) E=(a b)
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Solucié: Cal que el nombre de columnes de la primera matriu sigui igual al nombre de files

de la segona, ja que es multipliquen files per columnes. Per tant, son possibles els productes
seglents:

A-C, A-D columnes de A igual a 2 i files de la segona matriu igual a 2.
, B-C, B-D columnes de B igual a 2 i files de la segona matriu igual a 2.
columnes de C igual a 3 files de la segona matriu igual a 3.

columnes de D igual a 1 i files de la segona matriu igual a 1.

, E-C, E-D columnes de E igual a 2 i files de la segona matriu igual a 2.

moQws
SRSy




image42.png
1. Un magatzem de rodes de vehicles de diferents tipus, té un estoc de components (en
centenars d'unitats) donat per la taula segient:

Cobertes Tapacubs Llantes
Utilitaris 3.1 03 21
Berlines 1,6 1.1 0,6
Tot terrenys 0,9 0 0,2

La quantitat de quilos de matéria primera necessaria per cada component és:

Acer Cautxd
Cobertes 01 4,6
Tapacubs 1 0,05
Llantes 5 0

a) Calculeu el total d'acer acumulat en el magatzem.
b) Calculeu el total de cautxi acumulat en el magatzem.
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310 30 210

Solucié: Considerem la matriu A={160 110 60 |. Les quantitats de cobertes, tapacubs
9% 0 20

illantes totals sén: (11,1)- A =(560,140,290) .

a) Per obtenir el total d’acer acumulat, només cal fer el producte

0.1

[[acer = (560.140,290) | =1646 kg
5

b) El total de cautxt acumulat sera:

4.61

cautxu = (560,140,290)-| 0.05 = 2583 kg

0
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2. Siguin les matrius A=[

X=A-(B-C).

Puntuacié: Total 2 punts.

Solucié: X :A-(B-C)=(

10
-1 0

Jo

-2
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3. Tenim dues caixes de llibres A B. Si passem 12 llibres de la caixa A a Ia B, totes
dues caixes tindran la mateixa quantitat de llibres. Si passem 12 llibres de laB a la
A, Ia caixa A tindra el triple de libres que la caixa B. Quants libres conté cada
caixa?

Puntuaci: plantejament 1 punt; resolucid 1 punt. Total: 2 punts.

Solucié: Anomenant x al nombre de llibres de la caixa al nombre de llibres de
1a caixa B, les condicions poden expressar-se mijangant el sistema lineal seglent:

x-12 = ya12 } x-y =

4
i6[4=60.5 = 36]
412 = Yp-12) }qmmp-rmlnm 60,

N
x-3y = -8
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2. Siguin les matrius:

A:[Z aJ' B:(S 0)

-2 0 b -1

a. Determineu el valor dels parametres a i b que fa que
A-B=B-A.[1punt]

b. Determineu el valor de a pel qual es verifica A =2A. [1 punt]

6+ab -a 6 3a
a. A-B= , B-A= ,queimplicaa=0,b=-4.
-6 [ 2b+2 ab

2 2 a 2 a 4-2a 2a 4 2a B
b. A*= g =| . 2A= . Seran iguals quan a =
-2 0)(-2 0 -4 -2a -4 0

0.
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4. Discutiu, i en el seu cas resoleu, el sistema seglent:
4x + 6y - 8 = 2
6x + 9y - 12 3
x + 2+ z =10

Puntuacid: 2 punts.
Solucié: Eliminant pel métode de Gauss resulta:

121 121 110) (12 1] 10
46—l| (23 4 1[50 -1 6| -9
69 -12 | 23=411) oo o] 0
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Per tant el sistema és compatible indeterminat amb un grau de llibertat, i la soluci6 és:
[(r.y.2) = (=28.19,0) +=(11,=6,1)]
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4. Considereu un de dues equacions lineals amb dues incognites i amb
coeficients reals. Es possible que el sistema tingui exactament dues solucions? |
‘exactament tres solucions? Justifiqueu les respostes.

Solucié:
No és possible que tingui ni 2 ni 3 solucions exactament, ja que si un sistema lineal

amb coeficients reals té més d'una solucié, és indeterminat i llavors 16 infinites
solucions.
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3. Determineu per a quin valor del parametre A el sistema seglient
x=3y+5z=2
2x—4y+2z=1
Sy—1ly+9z=1

és compatible i, en aquest cas, resoleu-lo.

Puntuacié: Determinacié de 2 : 1 punt. Resolucié del sistema: 1 punt. Total: 2 punts.

Solucié: Pel métode de Gauss resulta:

Il -3 s]2) (+ 3 5| 2 13 5|2
2 4 2(|1]|>|o ] 8| -3 |50 2 8| 3
5 -1 9[2) (0 4 -16/2-10] 0 0 o0 |r-4

Peratot A4 el sistema és incompatible. Per|4 = 4| és compatible. Calculem la soluci6:
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z=z
3
=4z-=
F=a2 >

x=3y—52+2=I22—%—52+Z=7z—%
que correspon a la solucié vectorial:

(x.7,7) =[—§‘—%,0)+z(7,4,l)

Nota: S'acceptara qualsevol métode de resolucié i qualsevol solucié completa. Les solucions que no
comportin 1 grau de llibertat no es puntuaran (0 punts per la solucié del sistema).
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4. ;Com ha de ser un sistema de tres equacions lineals amb dues incognites
perqué representi tres rectes que tenen exactament un punt comu a totes tres?

Poseu un exemple i digueu, en I'exemple, quin és el punt en qué es tallen les
tres rectes. (2 punts]
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4. Hade tenir rang 2. Alternativament, una altra resposta correcte €s que ha de
ser compatible determinat. Per construir-ne un, donem dues equacions linealment independents,
i afegim una tercera equaci6 que sigui combinacio lineal de les dues anteriors amb coeficients
no nuls.
Si volem que el punt sigui (2,1), posem dues equacions que passin per (2.1) no coincidents,
com ara
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xt+y =1
2x-y = 5

i prenem la tercera com a combinacid lineal de les dues:

(x+y-1)+2(2x-y-5)=0
Nota pels correctors: Accepteu com a valid qualsevol sistema de tres  equacions lineals amb
dues incognites de rang 2. El punt on es tallen serd la solucié del sistema, que ha de ser
‘compatible i determinat. Comproveu la correccié del raonament i de les respostes (2 punts]
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3.

Una botiga ha venut 225 llapis de memoria de tres models diferents, que anome-
narem A, B i C, i ha ingressat un total de 10500 €. El llapis A costa 50 €, i els
models B i C son, respectivament, un 10% i un 40 % més barats que el model A.
La suma total de llapis venuts dels models B i C és la meitat que la de llapis venuts
del model A. Calculeu quants exemplars s’han venut de cada model.

[2 punts]
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Pregunta 3

Cada llapis A costa 50 €. Per tant, cada llapis B costa %-50 =45¢€,icada

llapis C costa %-50 =30€. Si anomenem x al nombre de llapis de tipus A

que han venut, y al nombre de llapis de tipus B i z al nombre de llapis de
tipus C, les dades del problema es tradueixen algebraicament com:

X+y+2=225 X+y+2=225
50x+45y+302=10.500 o bé, 50x+45y+30z=10.500. Dividint per 5 la
X=2(y+2) x-2y-2z=0

segona equacié i resolent pel métode de Gauss tindrem:

11 1 |225 11 1[40 11 1225 X+y+2=225
10 9 6 [2100|—>|0 1 4 150 |—>|0 1 4 |150 |> y+4z=150
12 2|0 0 3 3225 0 0 9 |225 9z2=225

d'on obtenim z = 25, y = 50, x = 150. Per tant, la botiga ha venut 150 llapis
de tipus A, 50 de tipus B i 25 de tipus C.
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1. He anat a una botiga i he decidit comprar un pantalé, una camisa i unes
sabates. Si faig la compra avui, em costara tot plegat 120 €. A més,
actualment, la camisa i les sabates costen, plegades, el doble del pantalé. Si
m'espero una setmana, el pantalé i les sabates tindran un descompte del 20%,
mentre que la camisa només en tindra del 10%. D’aquesta manera pagaré 99
€. Quin és el preu inicial de cada article? [2 punts]

Anomenarem x al preu inicial del pantalé, y al de la camisa i z al de les
sabates. Les dades del problema ens porten al sistema;

X+y+z=120
y+z=2x
0.8x+0.9y+0.8z=99
que, una vegada resolt per qualsevol métode, déna com a solucié x = 40, y =
g‘s);rztanfos;l preu inicial del pantalé era de 40€, el de la camisa era de 30€ i les
sabates valien 50€.
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Considereu la recta r, d'equaci6 x + 2y = 4.

@) Escriviu I'equacié d'una recta 7' que passi per lorigen de coordenades i que
formi amb r un sistema d’equacions incompatible. Justifiqueu quina serd la
posicio relativa de les dues rectes.

1t puny
b) Considereu una altra recta, que anomenarem s, que forma amb r un sistema de

dues equacions amb dues incognites que és compatible indeterminat.

Justifiqueu quina és la posicio relativa de les rectes r i s.

11 pung
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Pregunta 6

a.
Si el sistema ha de ser incompatible, la recta r' ha de ser de la forma
x+2y=k. Si ha de passar per I'origen, cal que sigui k = 0. Les rectes rir
son paral-leles.

b.
Si el sistema és compatible indeterminat significa que té tota una recta de
solucions: les rectes ri s sén, per tant, la mateixa recta.
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2. Un botiguer compra 10 televisors i 6 equips de musica. D'acord amb el preu marcat hauria
de pagar 10480 € Com que paga al comptat, li fan un descompte del 5% en cada televisor i
del 10% en cada equip de musica, i només ha de pagar 9842 € Quin és el preu marcat de
cada televisor i de cada equip de musica? [2 punts]

Solucié: Siguin x i y els preus marcats dels televisors i equips de musica, respectivament.
Traduint les condicions a equacions tenim:
10x+6y = 10480 10x+6y
10-0.95x+6-0.9y 9842 } T95x+54y
Sx+3y = 5240
0x+3y = 1140}
D'onresulta v =380

-
9842 5x+6y 6380

1(1480} 5x+3y 5240}
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4. Considereu el sistema d'equacions seguent:
x-2y+3z=3

=x+y+2z=1
Tx-10y+z=a
a) Digueu per a quins valors del parametre a el sistema és incompatible.
[1 punt]
b) Resoleu el sistema per al valor de a per al qual el sistema és compatible i trobeu-ne
una solucié entera. [1 punt]
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Solucié: Resolent per Gauss tenim:

1 =2 3|3 1 -2 3 | 3 1 =2 3| 3
-1 1 2] 1|>/0 -1 5 | 4 (>0 1 -5 4
7 =10 1| a 0 4 =20 | a-21 0 0 0 | a-5

a) Per tant, el sistema és incompatible per a #5.
b) Per a=>5 el sistema resultant és:
1 =2 3| 3
[0 1 -5 -4)'
La solucié general és y=-4+5z, x=3-3z+2y=-5+7z. Per a qualsevol valor

enter de z s'obté una solucié (x,y,z) entera. Per exemple, pera z =1 obtenim la
solucié entera positiva: (x,y,z)=(2,L1).
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4. Considereu el sistema d'equacions seguent:

Xty
px+2

|}-

a) Discutiu el sistema segons els valors del parametre p.
b) Resoleu-operap = 5.
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‘Solucié:
a) Resolent per Gauss:

(62

Per tant, il = 2[&s incompatible i altrament és compatible determinat)
b) Plsz-Shmﬂlillsdlvi:
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6. Fa un any, una persona va invertir 12000 € en accions de tres empreses, que
anomenarem A, B i C. Ara, les accions de fempresa A han augmentat e valor en un 25%,
les de l'empresa B han augmentat en un 10% i, en canvi, les de l'empresa C han perdut un
15% del seu valor. Si ara vengués totes les accions, no obtindria i pérdues ni beneficis.
Sabent que va invertr en les accions de 'empresa C el mateix que en les altres dues juntes,
calculeu la quantitat de diners que va invertir en accions de cada empresa. 14 punts]
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Solucié:

Anomenant x, y, 2 les quantitats invertides en les respectives accions A,B.C, les condicions
son:

xty+z = 12000)  x+y+z 12000
0.25x+0,1y=015z = 0 f-5x+2y-3z 0
xty-z = 0 xty=z = 0

Resolent per Gauss:

Alternativament, de la primera i tercera equacié s'obté directament z = 6000, i el sistema
llavors és mokt més senzill.
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4. Considereu el sistema d’equacions seguent:
x+y+z

3
ax+10y+4z = 2

2x43y+z

a) Trobeu els valors de a per als quals el sistema no és compatible determinat.

[1 punt]
b) Trobeu el valor de a per al qual el valor de x és 2. Determineu també els valors
de y i de z en aquest cas. [1 punt]

Solucié:
a) Per Gauss:

1 1 15 1 1 1 5 11 1 5
2 3 13|(->|0 1 — -7 |=|0 1 -1 =7
a 10 42 0 10-a 4-a|2-5a 0 0 14-2a|72-12a

Per tant, no és compatible i determinat si 14—2a =0 o equivalentment per[a=7].

Alternativament per determinants. El determinant del sistema és:

1 1 1
2 3 1|=12+20+a-3a-10-8=14-2a
la 10 4]
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10
a. Calculeu A%i A%, A*_ [1 punt]
b. Calculeu A®"i A% [1 punt]

0 -1
3. Siguila matriu A =( J

-10 [ 10
2_AA 3_ A2 = 4 2.2
a. A°=AA [0 _1].A A*A (_1 OJ.A A%-A (O 1).

b. Com a conseqiiéncia de I'apartat anterior, A®' = A%*:A = A Com que 344
és multiple de 4, A** =1d.
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Amb la mateixa conclusio.
b) Siff=2] el sistema de les dues primeres equacions dona:

y+z

3
1} que té per solucio 7= =7}

3y+z =

Substituint ara en la tercera equacio, resulta 2a = 20 +20 = 2, d'on E= 1]
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5. Un trajecte de 200 km ha de fer-se combinant taxi, ferrocarril i autobus. EI cost del
taxi és de 5 €/km; el del ferrocaril de 2 €/km, i el de lautobus, de 3 €/km. El recorregut
ens ha costat 500 € per haver fet el doble de km amb ferrocarril que en taxi i autobis
junts. Determineu les distancies que hem recorregut amb cada mitja de transport.

[4 punts]

Puntuacié: Planteig 2 punts; solucié 2 punts. Total 4 punts.
Solucié:

Anomenant ,,z a les distancies recorregudes respectivament en taxi, ferrocaril i
autobus, resulta el sistema d'equacions seguent

x+y+z = 200
Sx+2y+3z = 500
y = 2x+2)

Resolent-lo pel métode de Gauss:

1 1 1200 1 1 1]200 1 1 1/200
5 2 3|500|—>|0 -3 -2[-500(—>|0 -3 -2/-500
-2 1 -2/ 0 0 3 0|400 0 0 -2(-100

Don resulta

133.33 km i x:?:lG.GG km|
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2. Donades les matrius.

a) Calculeu 4>+24B+B*: [1 punt]

b) Calculeu (A4+B)’ [1 punt]
Solucié.

a)

<D
i) B i S
M
KA

A1+ZAB+111:(

R 2260, (G ¥ R A B |
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1. a) Discutiu el sistema segiient segons els valors del parametre a :
x+(a+hy = 1
ax+2y = —2}
b) Resoleu-lo per al valor de a que el fa indeterminat.
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Solucié: Discutim per Gauss:

1 a+l | 1 1 a+l | L ] 1 a+l I 1
- 5 -
a 2 | =2 0 2-a’-a | 2-a 0 (a-I)(a+2) | a+2
Si a=1 el sistema és incompatible.
Si a=-2 ladarrera linia es fa tota zero i desapareix. El sistema esdevé compatible
indeterminat. La solucié és: y=y; x=1+y.
Si a#1 i a#-2 elsistema és Cramer compatible i determinat.

En aquest cas, la solucié (que no es demana) és:

a+2
(a=1)(a+2)

x=l-—
a-1
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2. Una companyia aéria de baix cost realitza vols des de Girona a 3 ciutats A, B i C.
Calculeu el preu dels bilets a cada ciutat amb la informacid segiient: Si ven 10 bitlets
alaciutat A, 15ala Bicap a la C ingressa 925 € si ven 12 bitllets per A, 8 per B cap
per C ingressa 760 € si ven 6 bitlets per A, 5 per B i 8 per C ingressa 855 €

Puntuaci: 1 punt pel plantejament; 1 perla solucié. Total: 2 punts.
Solucié: Plantegem el sistema:

10A+15B = 925 24438
124488 = 760} — 3A+8B
6A+5B+8C = 855 6A+5B+8C = 855

De les dues primeres obtenim [A=40]i [B=33] Substitint en Ia tercera resulta
[c=53)
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6. Tres entitats financeres A By C ofereixen respectivament, per a diposits superiors a
2000 €, un interés anual del 2%, 3% i k % (que no coneixem). La Joana, en Manel i el
Dani decideixen invertir els seus estalvis en aquestes entitats durant un any. Sabem
que si tots ho fessin a lentitat A obtindrien en total uns beneficis de 164 €; perd si la
Joana optés per A, en Manel per C i en Dani per B n'obtindrien 192 € finalment, si la
Joana i en Manel es decidissin per B i el Dani per C nobtindrien 218 €

) Escriviu un sistema d'equacions que descrigui a situacié.

b) Sense resoldre el sistema, determineu la quantitat total de diners invertida
entre les tres persones.

) Trobeu, si existeix, un valor de k per al qual hi hagi infinites solucions.
Resoleu el sistema per aquest valor de ki doneu-ne tres solucions diferents.

Puntuacio: Apartat a) 1 punt; apartat b) 0.5 punts; apartat c) 1 punt per determinar k=3 i k=2; 1
punt per donar la solucié general per k=2; 0.5 per donar tres solucions diferents. Total 4 punts.

Solucié: a) Sistema d'equacions:

I)J?Z(x:yf:) ol [
nnz,nﬁﬂm 1925 20+ky+3z = 19200
3x+3y+ke = 21800

= 28]

0.03(x+ y)+

b) La primera equacié déna directament que la quantitat total invertida pels tres és
8200€
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o

o) L0 0 k-3 | 280,

Si k=3 el sistema és incompatble. Si k =

[:'::.’.iEE.](:..:::x)

Podem donar faciiment tres solucions diferents, per exemple:

x 2400 7500 Si00
] 3000 2500 2000
< =] 2600 | 2800

Nota pets correctors: Les tres solucions han de fenle 122000 i ¥2 2000 per verificar
les condicions de fenunciat. Allrament el interessos no corresponen. Penalitzey molt
Beugerament el lapsus.
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2 nu-:.shsn-n’ns,«:(f :]. =[; :) esbrineu si existeix una matriu C
que compleixi B-C = A, isi s'escau, calculeu-la.

Puntuacié total: 2 punts.

Solucié: Escrivim el producte

GaCEDC)

Per trobar els valors possibles formem el sistema:

x+3z 2]
20+6; 1}
%1 3]
246t = z}

que és incompatible. Per tant no existeix cap matriu C .
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3. Discutiu en funcio del parametre p el sistema d'equacions lineals de matriu
ampliada

13 =28
0 p+s 75|
o o p-io

Puntuacid tota: 2 punts.
Solucié:
Per p=1 elsistema és:

1328
06 715

que és compatible i indeterminat amb un grau de libertat.

Per p==5 el sistema és:
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2.

La Jilia, en Pol i la Maria han anat a comprar fruita. La Jilia ha comprat un kilograms
de pomes, dos de préssecs i tres de taronges, i ha pagat 9 €. En Pol ha comprat dos
kilograms de pomes i quatre de préssecs, i ha pagat 12 €. La Maria, en canvi, ha
comprat quatre kilograms de pomes i dos de taronges, i ha pagat 8 €. Calculeu el preu
del kilogram de cadascuna de les fruites. [2 punts]

Anomenarem x al preu per quilo de pomes, y al de préssecs i z al de taronges. La
traduccio algebraica de Fenunciat ser3 el sistema d'equacions:
x+2y+3z=9
2x+4y=12
4x+22=8
En resoldre'l per qualsevol métode obtenim x = 1.5, y = 2.25, 2=
van a 1.50 €/Kg, els préssecs a 2.25 €/Kg i les taronges a 1 €/Kg.

Criteris de correccic
05p.
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13218 (13-2138
00 7 15[>00 1 10
00 -610/ oo o|-s

que és incompatible.

Per p#1 i p#=S el sistema és compatible determinat.

Nota pel corrector: No es demanen les solucions, i no inicament la discussio.
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3. Discutiu en funcié del parametre m el sistema d'equacions seguent:

(x4 y+mz=1
xty-z=2.

En el cas que sigui possible doneu també la solucié.
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Solucié: Reduint per Gauss la matriu del sistema:

GroidGoatni)

resulten els casos segients:

m==1 sistema incompatible.

m# =1 compatible indeterminat amb 1 grau de liibertat. La solucio és:
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6. La despesa mensual en salaris d'una empresa de 36 treballadors és de 54900 €
Hi ha tres categories de treballadors que indicarem per A, B i C. El salari mensual
d'un trebaliador de la categoria A és de 900 € el d'un de Ia B és de 1500 €i el d'un
de Ia C és de 3000 € Sense acomiadar ningd, lempresa vol reduir la despesa
salarial en un 5%. Per fer-ho ha rebaixat un 5% el salari dels de la categoria A, un
4% els de Ia B i un 7% els de la C. Esbrineu quants treballadors hi ha de cada
‘categoria.

Puntuacio: plantejament 2 punts; resolucio 2 punts. Total 4 punts.

Solucié: Com hi ha 36 treballadors resulta a +b+c = 36. Tenint en compte els sous
de cada categoria de treballadors resulta 900a-+1500b+3000c =54900, que pot
simplificar-se dividint per 300 a 3a+5b+10c=183. Determinem ara les reduccions
quefa:

A 45a+60b+210c=2745. Dividint per 15 queda
3a-+4b+14c=183. Obtenim el sistema d'equacions de matriu ampliada segient que
reduim per Gauss:

111 ] 036) (111 ]136) (11 1 | 36
3510 | 183>/01 1 5[0 11 TS
3414183 027 175) (00 -15] -75
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Resolent obtenim:

c =5
b = 75-55 = 20
a = 36-5-20 = 11

Aixi, els nombres de treballadors per categories son: 11 de classe A, 20 de classe Bi5
de classe C.
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1. Resoleu el sistema d'equacions segiient:

x+y+z=1
2x+3y-4z=9
x-y+z=-1
Puntuacié: Eliminacié 1 punt; solucié correcta 1 punt. Total 2 punts.
Solucié: Resolem per Gauss:
1] 1
-4 ] 9 >0
1] -1) o2

11 )} 11 1 |1
2 3 71=|01 0 | 1
1 -2 00 -12 | 12

|
|
=1 |

d'onresulta |(x,y,z)=(11-1)|.

1
-0
0
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6. Una marca comercial utilitza tres ingredients A, B i C en l'elaboracio de tres tipus
de pizzes P1, P2 P3. La pizza P1 Selabora amb 1 unitat de A, 2 de Bi2 de C; la
P2 S'elabora amb 2 unitats de A, 1 de B 1 de C; P3 s'elabora amb 2 unitats de A,
1de Bi2de C. El preu de venda al piblic és de 4,80 € per P1, 4,10 € per P2 i
4,90 € per P3. Sabent que el marge comercial (benefici) és de 160 € en
cadascuna delles, trobeu qué li costa a l'esmentada marca comercial cada unitat
deABiC.

Puntuacié: Plantejament 2 punts; solucid 2 punts. Total: 4 punts.
Solucié: Anomenant x, y i = el que li costa a fempresa una unitat de A, B i C
respectivament, les condicions anteriors es tradueixen en el sistema d'equacions:

x+2y+2:4160 = 480
2xty+z+160 = 410
2x+y+2:4160 = 490

Resolent per Gauss obtenim:
12 2]32) (1 2 2] 32 12 2] 320
21 1] 250[=f0 -3 =3 | -390[=f0 1 1| 130
212133/ (o -3-2]-310) (00 1] o0s0

d'on resulta [(x, y,2) =(0.60,0.50,0.80)|.
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1o
2. Sigui la matriu A:[“ ~

I]_C:hdsu A=,
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Solucié: El quadrat de A és 4

Ia matriu unitat i tota poténcia senar sera igual a 4. Aixi

s=as! ©
0 -1

[' D]. Per tant, tota poténcia parell de A sera





image85.png
5. La Joana i la Mercé tenien 20000 € cadascuna per invertir. Cadascuna d'elles fa la
mateixa distribucid dels seus diners en tres parts P, Q i R i els porta a una enitat
financera. Al cap d'un any. a la Joana i han donat un 4% dinterés per la part P, un 5%
per la part Q i un 4% per la part R i a la Mercé li han donat un 5% per la part P, un 6%
per la part Qi un 4% per la part R. La Joana ha rebut en total 850 € dinteressos, mentre
que la Mercé n'ha rebut 950 €. De quants € constava cadascuna de les parts P.Q i R?

Puntuacio: plantejament 2 punts; resolucié 2 punts. Total: 4 punts.
Solucio: Les condicions es tradueixen en el sistema seglient:

P o+ Q@ + R = 20000 P o+ Q + R = 20000]
0047 + 0,050 + 004R = 850 | — 4P + 50 + 4R = 85000
0057 + 0,060 + 004k = 950 5P+ 6Q + 4R = 95000

que 16 per soluci6: [ P = 0 = 5000 €, R =10000 €
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4. Siguin les matrius A =[21 11J, B=(-2 5).

a. Resoleu l'equacié matricial X+2A=X-A, on X és la matriu
incognita. [1 punt]

b, Hi ha cap matriu Y que verifiqui Y -A =B ? | que verifiqui A-Y =B ?
Justifiqueu les respostes. [1 punt]

a. Aillant X a lequacié obtenim X-(A-Id)=2A. Ara, ja sigui calculant

(A-ldy" =[_2

1 1) 0 bé plantejant un sistema de quatre equacions amb quatre

6 2
incognites, obtenim X =
-2 0

Criteris de correccié: Aillar X: (0.5 p. Calcul de X: 0.5 p.





image86.png
1. Un venedor 6 un salari mensual que ve determinat per un sou fix més un cert
percentatge sobre el volum de vendes que ha fet durant el mes. Si ven per valor de
2000 €, el seu salari és de 1200 € i, si ven per valor de 2500 €, el salari és de 1300 €.
Trobeu el percentatge que guanya sobre el total de vendes i el sou fix.

Puntuacit: 2 punts. 1 punt el plantejament 1 punt la resoluci6.

Solucié: Sigui a = sou fix, b= tant per u sobre vendes, v= volum de vendes. El salari
sera s=a-+bv. Per tant, tenim el sistema:

a + 20006 = 1200
a + 25006 = 1300

don resulta
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2. En estudiar un sistema lineal depenent del parametre k pel métode de Gauss, hem
‘anibat a la matriu ampliada seguent:

Discutiu el sistema en funci6 del parametre & .

Puntuacié: 2 punts.

Solucié: Si k=1 i k=2 el sistema és de Cramer (amb valor de z=0), i per tant és.
compatible determinat.

Si k=1, ladamera equacié seelimina i resta un sistema compatible indeterminat amb 1 grau
de libertat.

Si k=2 les dues darreres equacions encara poden reduir-se i queden

13218 1328
00 s |12l > o0 1 |0
00 1 |0 00 0|12

resultant el sistema incompatible.
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4. Considereu un de dues equacions lineals amb dues incognites i amb
coeficients reals. Es possible que el sistema tingui exactament dues solucions? |
‘exactament tres solucions? Justifiqueu les respostes.

Solucié:

No és possible que tingui ni 2 ni 3 solucions exactament, ja que si un sistema lineal
amb coeficients reals 16 més duna solucio, és indeterminat i llavors 6 infinites
‘solucions.
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2. En un determinat poble es duen a terme tres espectacles que anomenarem E,, E, i
E, respectivament, cada un amb un preu diferent.
Calculeu el preu de cada espectacle si sabem el segiient:
- Si assistissim dues vegades a £,, una vegada a E, i també una vegada a E, ens
costaria 34 €.
- Si anéssim tres vegades a I'espectacle E, iunaa E, ens costaria 46,5 €.

- En el cas d'assistir només una vegada a cada un dels tres espectacles ens costaria
215€

Puntuacio: Plantejament: 1 punt. Solucié: 1 punt. Total: 2 punts.

Solucié: Siguin x, y.z els preus dels espectacles E,,E,,E,, respectivament. Les condicions
donen el sistema:

2x+y+z=34

3x+y=46,5

x+y+z=215
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Aplicant Gauss resulta:

[ voa|2s) (1 1 1218

1 1 1|215
21 1|34 |0 |=1] =1| 9[>0 11| 9
3 1 0/46,5 0 -2 -3|-I18 001| 0

. Es adir, que ['espectacle E, costa 12,5 €,
['espectacle E, costa 9 €il'espectacle E, és gratui]





